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ПРОБЛЕМИ ВІДМЕЖУВАННЯ НАГЛЯДОВОЇ ФУНКЦІЇ  
ВІД ІНШИХ ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВИ 

 
Виконано аналіз концептуальних положень, поглядів та ідей щодо відмежування наглядової 
функції від інших функцій держави, наведено теоретичне обґрунтування виділення держав-
ного нагляду як самостійної державної функції, а також визначено місце наглядової функції 
у системі державної діяльності. 

 
Держава є одним з основних суб’єктів 

управління загальнодержавними справами, що 
охоплює своєю діяльністю усі основні сфери 
суспільних відносин. Особливе місце держав-
ної влади у загальній системі соціальної влади 
зумовлюється не лише її джерелом – народом, 
але й такими визначальними властивостями, як 
легітимна та легальна можливість і водночас 
обов’язок здійснювати за допомогою права та 
монополізованого державного примусу органі-
зуючий вплив на суспільні відносини. Виходя-
чи з принципу єдності прав та обов’язків, такі 
достатньо вагомі повноваження держави логі-
чно зумовлюють обмеження державної влади 
певною соціально корисною метою. 

Узагальнено такою метою може бути ви-
значено забезпечення оптимального функціо-
нування й розвитку громадянського суспільства, 
що сьогодні вимагає формулювання низки окре-
мих самостійних функціональних напрямків 
реалізації державної влади. При цьому на су-
часному етапі державного будівництва і суспі-
льного розвитку дедалі більше потребують 
своєї інституалізації не стільки традиційні пра-
вотворчість і правозастосування, як саме дещо 
своєрідні контрольно-наглядова, інтерпрета-
ційно-правова тощо функції держави. З огляду 
на це і в контексті впорядкування системи фу-
нкцій держави й вбачаються актуальними пи-
тання відмежування наглядової функції від 
інших функцій держави. 

Зазначимо, що проблематика функцій дер-
жави розглядалась у роботах таких учених, як 
Д. Е. Аблязов, О. В. Бермічева, В. Г. Бульба, 
В. М. Гаращук, В. С. Шестак тощо. Разом із 
тим, указані дослідження безпосередньо не 
стосуються виокремлення наглядової функції з 
усього масиву напрямків реалізації державної 
влади. Саме тому метою та завданнями нашої 
роботи є аналіз концептуальних положень, по-
глядів та ідей щодо відмежування наглядової 

функції від інших функцій держави, а також 
визначення місця державного нагляду у систе-
мі державної діяльності. Новизна дослідження 
полягає у висновках і пропозиціях з удоскона-
лення теоретичного розуміння сутності держа-
вного нагляду та його співвідношення іншими 
функціями держави. 

Передусім відзначимо, що питання про фу-
нкції держави має вирішуватись в аспекті їх 
співвідношення із її метою та завданнями як 
послідовною системою напрямків діяльності. 
У зв’язку із цим варто означити щонайменш 
два підходи, сформовані на сьогодні в науці. 
Так, у частині характеристики окремих органів 
державної влади пропонується визначати їхні 
повноваження за алгоритмом «мета – завдання – 
функції» [1], співвідносячи завдання та функції 
як загальне і спеціальне. З іншого боку, у кон-
ституційному праві також досить усталеним 
залишається розуміння саме функцій як основ-
них напрямків діяльності [2]. На нашу ж дум-
ку, важливим є те, що предметом дослідження 
виступають функції не стільки конкретної 
державно-владної інституції, як усієї держави, 
позаяк функції певного органу завжди мати-
муть більш вузький характер порівняно з фун-
кціями держави, які забезпечуються усім дер-
жавним механізмом. 

Однак і в теорії права, яка безпосередньо 
вивчає проблематику функцій держави, наразі 
відсутній уніфікований підхід до розуміння 
сутності такої правової категорії, як функція 
держави, та її системних зв’язків із метою (со-
ціальним призначенням) і завданнями держа-
ви. Зауважимо, що наведене безпосередньо 
стосується й проблеми відмежування наглядо-
вої функції від інших функцій держави, що має 
проводитись із урахуванням тих істотних осо-
бливостей, які характеризують не лише нагля-
дову функцію щодо інших функцій держави, 
але й загалом функції держави щодо її завдань. 
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Так, М. Н. Марченко та інші [3] вказують, 
що функції держави становлять першооснову 
державної діяльності, змістовно обумовлюють 
конкретні цілі та завдання держави. Подібної ж 
точки зору дотримуються О. В. Зайчук і 
Н. М. Оніщенко, які вважають, що завдання не 
можуть слугувати першоосновою функцій 
держави, оскільки вони обумовлюються полі-
тичними і економічними потребами суспільства, 
визначаються історичними закономірностями 
розвитку держави, особливостями соціально-
економічних умов її розвитку [4]. На противагу 
цьому М. В. Цвік, О. В. Петришин тощо наго-
лошують, що «функції держави є засобом (ін-
струментом) вирішення завдань та досягнення 
цілей, що постійно постають перед суспільст-
вом» [5]. Інакше кажучи, пріоритетом перед 
функціями держави наділяються її цілі та за-
вдання як більш загальні правові категорії.  

Як на нас, останній підхід є найбільш вива-
женим, оскільки дозволяє послідовно дифере-
нціювати напрямки державної діяльності. На-
приклад, загальна необхідність забезпечення 
суспільного розвитку (мета держави) зумовлює 
її завдання щодо формування економічної сис-
теми, що у свою чергу лежить в основі еконо-
мічної функції держави. Також ми вважаємо, 
що проблема співвідношення категорій «функ-
ції держави» та «завдання держави» має біль-
ше методологічний характер, тоді як незалежно 
від уживання конкретного терміна необхідно 
розрізняти триланкову систему цілей, завдань і 
функцій. Отже, відповідно до цього, наглядова 
функція держави має не просто узгоджуватись 
із іншими державними функціями, але й відпо-
відати її завданням та цілям. 

З урахуванням вищевикладеного, розгляда-
ючи питання місця наглядової функції у загаль-
ній системі функцій держави, першочергово 
вбачаємо за належне встановити зміст категорії 
«функція держави». Зазначимо, що Великий 
тлумачний словник сучасної української мови 
містить поняття «функція» і визначає його як 
певну «робота кого-, чого-небудь, обов’язок, 
коло діяльності когось, чогось. Призначення, 
роль чого-небудь» [6, с. 1552]. У той же час у 
юридичній літературі під функцією традицій-
но розуміють «роль, яку певний соціальний 
інститут виконує відносно потреб суспільної 
системи… залежність, яка прослідковується між 
різними соціальними процесами» [7, с. 206]. 
Безперечно, наведене розуміння функцій не 
відображає їх системність із призначенням і 
завданнями держави, а тому потребує конкре-
тизації в частині функцій держави. 

Функції держави досить традиційно визна-
чають як основні напрямки діяльності держави, 
однак тут маємо враховувати, що такі функції є 
не «найбільш загальними та постійними напря-
мами або видами», за В. Ф. Погорілко [8], а на-
впаки, предметною діяльністю із забезпечення 
призначення і реалізації завдань держави. 
Вважаємо, що функції держави слід визначати 
на основі її політичної, соціальної, економічної 
та територіальної організації, єдність чого до-
зволяє охарактеризувати увесь спектр актуаль-
них напрямків державної діяльності. Таким 
чином, підсумуємо, що під функціями держави 
слід розуміти такі напрямки та сфери внутрі-
шньої та зовнішньої державної діяльності, які 
через реалізацію завдань у відповідних органі-
заційно-правових формах, способах, засобах і 
методах направлені на реалізацію призначення 
держави. 

Відмітимо, що існуючі в науці класифікації 
функцій держави, як правило, не включають як 
самостійну функцію державний нагляд. Вбача-
ється, що це пояснюється переважанням кон-
сервативних поглядів у вченні про державні 
функції, зокрема в застосуванні обмеженого 
кола методологічних прийомів до диференціа-
ції функцій держави. Зокрема, за В. І. Сало [9], 
функції класифікуються залежно від інтересів, 
на забезпечення яких вони спрямовані, від ти-
пу самої держави, від ступеня соціальної зна-
чущості, а також від спрямованості. При цьому, 
на нашу думку, в аспекті інституалізації нагля-
дової функції держави найбільш оптимальним 
є саме такий критерій, як-от спрямування дер-
жавного впливу, щоправда, наразі в науці його 
сприймають дещо обмежено і вважають, що 
він передусім лише у поділі функцій на внут-
рішні та зовнішні.  

Отже, розглядаючи функції держави з пози-
цій їх поділу залежно від сфери впливу на вну-
трішні та зовнішні, досить доречною вбачається 
позиція В. С. Нерсесянца [10], за яким державі 
притаманні правозасновницька, правореаліза-
торська, правозахисна і зовнішня функції, а 
для правової держави – також законодавча, 
виконавча і судова функції. Зазначимо, що са-
ме такий підхід дозволяє виокремлювати на 
рівні з правозахисною та правоохоронною функ-
цією держави ще й державний нагляд як одно-
порядкові соціально-правові явища. 

У той же час М. В. Цвік, О. В. Петришин та 
інші [5] вищевказане, а також і контрольно-
наглядова діяльність, відносять не до самостій-
них функцій держави, а до правових форм їх 
реалізації. Останні ж, попри їх певну схожість, 
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слід відрізняти від функціональних напрямків 
діяльність держави, оскільки правові форми 
реалізації функцій держави – це конкретна дія-
льність (наприклад контрольно-наглядова), а 
самі державні функції – певні напрямки такої 
діяльності. 

Також не можна погодитись і з О. Ф. Ска-
кун [11], яка розрізняє законодавчу, управлін-
ську, судову, правоохоронну та інформаційну 
функції держави за засобами її діяльності. По-
перше, зауважимо, що засіб державної діяль-
ності вказує на порядок, спосіб реалізації дер-
жавної влади, тоді як вищеназване, за винят-
ком інформаційної функції, вказує скоріше на 
характер державної діяльності. По-друге, поді-
бний підхід включає далеко не всі функції 
держави, залишаючи поза увагою, наприклад, 
інтерпретаційно-правову та контрольно-нагля-
дову функції.  

Загалом же абсолютна більшість дослідни-
ків так чи інакше виокремлюють правоохорон-
ну функцію держави (з охорони прав і свобод 
людини і громадянина, правопорядку тощо). 
До змісту даної державної функції деякі вчені, 
зокрема М. І. Мельник і М. І. Хавронюк [12], 
нерідко включають як другорядну і допоміжну 
контрольну (наглядову) функцію. Як на нас, із 
таким другорядним положенням наглядової 
функції у системі державних функцій принци-
пово не можна погодитись через специфічне 
призначення державного нагляду, що полягає у 
здійсненні нагляду за додержанням, виконан-
ням і застосуванням правових норм і приписів. 

Відповідно до цього, залежно від характеру 
реалізації державної влади пропонуємо виділяти 
правотворчу, правозастосовчу, правоохоронну, 
наглядову та інтерпретаційно-правову функції 
держави. Відмітимо, що кожна з названих 
державних функцій так чи інакше спрямову-
ється на реалізацію основного призначення 
держави із організуючого впливу на суспільні 
відносини задля забезпечення функціонування 
й розвитку суспільства як єдиного цілого. При 
цьому одним із завдань держави, спрямованих 
на практичне впровадження її мети (соціального 
призначення), є забезпечення верховенства пра-
ва і законності, що, за В. В. Медведчуком [13], 
поряд із розбудовою правової держави та 
формуванням інститутів громадянського сус-
пільства визнається першочерговим завданням 
сучасної демократичної держави.  

У свою чергу, таке завдання одночасно буде 
основою як правоохоронної, так і наглядової 
функції держави. І правоохоронна діяльність, 
сутність якої зводиться до захисту існуючого 

правопорядку, запобігання та усунення наслід-
ків правопорушень, і державний нагляд, по-
кликаний забезпечити точність і неухильність 
правореалізації, різними засобами і методами 
спільно забезпечують повноту та реальність 
права та закону. У цьому виявляється єдність і 
відмінність, взаємопов’язаність правоохорон-
ної та наглядової функції держави. Отже, ви-
користаний підхід до розподілу державний 
функцій забезпечує не лише чітку відповід-
ність мети, завдань та функції державної вла-
ди, але й взаємозв’язок між її окремими функ-
ціональними напрямками. 

Крім цього, теоретико-методологічною ос-
новою виокремлення наглядової функції дер-
жави також є й принцип поділу державної вла-
ди, який, відходячи від класичної моделі її 
поділу виключно лише на законодавчу, вико-
навчу та судову, за Ш. Л. Монтеск’є [14], від-
повідно до вимог часу та актуальних потреб 
державного будівництва на сьогодні вже пови-
нна включати й інші гілки влади, у тому числі 
й контрольно-наглядову. В цілому ж виокрем-
лення контрольно-наглядової гілки влади являє 
собою організаційну передумову реалізації на-
глядової функції держави, хоч остання не 
обов’язково має вичерпуватись діяльністю ви-
ключно органів даної гілки державної влади. 
Щоправда, формування такої окремої контро-
льно-наглядової гілки влади ускладнюється 
неможливістю виокремлення державних орга-
нів, які здійснювали б суто наглядову функцію; 
зокрема на прокуратуру, окрім державного на-
гляду, покладено ще й представництво інтере-
сів громадянина або держави в суді та підтри-
мання державного обвинувачення згідно зі 
ст. 121 Конституції України [15]. 

Разом із тим, незалежно від особливостей 
поділу державної влади наглядова функція 
держави є одним із необхідних елементів сис-
теми стримувань і противаг, адже, як зазначив 
ще І. Кант, вони покликані «взаємно доповню-
вати одна одну, зберігаючи необхідний зв’язок 
і узгодженість для блага держави» [16, с. 236]. 
Таким чином, наглядова функція держави в 
широкому розуміння включає не тільки систе-
му прокурорського нагляду за додержанням 
законів під час відповідної правоохоронної 
діяльності за ст. 121 Конституції України [15], 
але й загалом контрольно-наглядові повнова-
ження одного органу державної влади щодо 
іншого, що забезпечують відповідний механізм 
стримувань і противаг. Схожої точки зору до-
тримується В. Є. Чиркін, який указує, що «у 
своїй сфері кожна гілка влади самостійна, але 
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кожна з них перебуває під контролем інших, 
оскільки одна врівноважує іншу» [17, с. 98]. 

Таким чином, щодо вищевикладеного під-
креслимо наступне. По-перше, на сьогодні пи-
тання відмежування наглядової функції від 
інших функцій держави набуває своєї актуаль-
ності, зважаючи на вагоме значення державного 
нагляду в забезпеченні верховенства права і за-
конності, становленні правової держави й ін-
ституалізації громадського суспільства. По-
друге, формування та визначення правового 
статусу системи державного нагляду у сучасній 
правовій, демократичній, соціально орієнтова-

ній державі вимагає впорядкування усього дер-
жавного механізму з метою його збалансування і 
впорядкування, оптимальної інтеграції наглядо-
вої функції у систему державної діяльності. По-
третє, наглядова функція держави специфічними 
способами і методами спеціально уповноваже-
ними суб’єктами і у встановленому порядку, вза-
ємодоповнюючи інші державні функції і переду-
сім правоохоронну функцію, спрямовується на 
втілення спільних цілей і завдань держави відпо-
відно до її соціального призначення. У цьому 
виявляється єдність і відмінність наглядової 
функції від інших функцій держави. 
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МУРЗА В. В. ПРОБЛЕМЫ ОТГРАНИЧЕНИЯ НАДЗОРНОЙ ФУНКЦИИ ОТ ДРУГИХ 
ФУНКЦИЙ ГОСУДАРСТВА 
Выполнен анализ концептуальных положений, взглядов и идей относительно ограничение 
надзорной функции от других функций государства, приведено теоретическое обоснование 
выделения государственного надзора как самостоятельной государственной функции, а  
также определено место надзорной функции в системе государственной деятельности. 
 
MOORZA V. PROBLEMS OF SEPARATING SUPERVISING FUNCTION FROM 
OTHER STATE FUNCTIONS 
The analysis of conceptual positions, views and ideas on the separation of the supervising function 
from other state functions is made; also theoretical grounding of separation of state supervising as 
an independent state function is presented and supervising’s position in the system of government 
activities is determined. 


